

丽水慈善

第 14 期

(总 135 期)

丽水市慈善总会

2025 年 3 月 28 日

本期导读

▲ 重点报道

缙云慈善与艺术融合 共绘人间大爱华章

叶理强：慈善干部“要把能力体现在会干事上”

龙泉慈善“小服务”托起民生“大幸福”

青田慈善关爱“孤独症儿童”为这些孩子送去温暖

庆元“浙里护苗”再行动 为 12 所幼儿园捐赠竹木制品桌椅

▲ 市县动态

松阳慈善总会注重村级慈善工作站建设

景宁慈善为渤海镇 7 户困难家庭送温暖

岗粗岭慈善工作站关爱入伍新兵

▲ 爱心传递

富阳民营企业家联谊会暖心助学缙云

【重点报道】

缙云慈善与艺术融合 共绘人间大爱华章

春阳煦暖，善潮涌动。3月27日，五云街道双龙村文化礼堂，缙云县“慈善文化进基层”项目启动仪式暨慈善法宣传活动，在激情昂扬的开场鼓舞表演《欢欣鼓舞》中拉开帷幕。

丽水市慈善总会会长齐育华、市委宣传部原常务副部长、副会长兼秘书长周伟东，缙云县政协副主席李汝东，缙云县慈善总会会长叶理强等领导，共同见证了这一慈善与艺术融合的盛宴。

李汝东在致辞中指出，“慈善文化进基层”项目启动暨慈善法宣传活动的开展，标志着缙云县慈善事业迈入深耕基层、浸润人心新阶段。这不仅是贯彻落实党的二十大关于“健全多层次社会保障体系，发展慈善事业”的重要举措，更是推进省委“共同富裕示范区”建设的具体实践。通过文艺巡演、故事宣讲、慈善法互动问答等群众喜闻乐见的形式，让慈善文化走进乡村社区、学校企业、千家万户，让“人人可慈善、事事皆公益”理念根植于心、外化于行。



启动仪式上，举行了慈善艺术团揭牌、慈善超市授牌仪式。以“艺心向善·温暖同行”为主题的“慈善文化进基层”首场巡

演精彩上演，既有小品《中奖风波》、原创朗诵慈善礼赞《云中锦书》，也有悠扬的笛子演奏《山村迎新人》等节目，将艺术文化与公益慈善深度融合，传递社会各界团结一心、共筑慈善梦的温暖力量。

值得一提的是，节目穿插慈善法知识互动问答环节，在普及知识的同时，通过趣味问答让大家在轻松愉快的氛围中，进一步强化对慈善法的理解和记忆，吸引观众踊跃参与。现场还有小朋友“现学现答”，高高举起小手成为一道“别样”的风景线。“慈善文化进基层既丰富了文化生活，又让慈善变得触手可及，这样的活动接地气、有温度。”李菲带着80多岁父母，参与互动节目后开心地说。

现场还设置了慈善法宣传及成就展示、小家电维修、义剪、义诊、推拿等丰富多样的便民服务，受到村民的热烈欢迎和广泛赞誉。

近年来，县慈善总会以“项目品牌化、模式多元化、工作阵地化”为目标，着力破解慈善事业发展制约因素。2024年12月，成立慈善艺术团，精心策划推出“慈善文化进基层”项目，以艺术为媒，以行动为基，通过在全县各乡镇（街道）开展文化巡演与公益实践相结合的形式，推动慈善文化与基层治理深度融合，激发全社会参与公益事业的热情，助力共同富裕示范区建设。

活动由县民政局、县慈善总会、五云街道办事处主办，缙云县慈善艺术团、五云街道双龙村慈善工作站承办，乡镇（街道）分会会长、秘书长、义工等300余人共同参与。

（缙云 钭小亚 供稿）

叶理强：慈善干部“要把能力体现在会干事上”

3月25日，缙云县慈善总会召开由乡镇慈善分会人员参加的工作例会。县政协原副主席、县慈善总会会长叶理强在会上强调，慈善干部“要把心思集中在想干事上”“要把胆识体现在敢干事上”“要把能力体现在会干事上”。

过去的一年，县慈善总会牢牢抓住慈善为民、依法行善这条主线，运用广募集、精帮扶、强基层、重融合等工作方式，稳步推进各项工作。全年慈善资金收入3176万元，慈善资金支出4438万元，受益群众9万余人次，赢得党委的高度重视和上级慈善组织的充分肯定。叶理强对各分会的工作成果给予了充分肯定，就慈善干部干好工作提出三点要求：



高瞻远瞩，谋定后动，要把心思集中在“想干事”上。当今社会，慈善事业所处的外部环境和社会需求变化迅速，这既是挑战，更是机遇，要找准慈善事业方向。一方面，要紧扣国家乡村振兴、共同富裕、缩小差距战略，将慈善资源向困难群体等精准倾斜。另一方面，各分会要了解本地实情，精准把握需求，制定好年度工作计划，确保慈善工作有序推进。

创新驱动，开拓新局，要把胆识体现在“敢干事”上。要在理念上创新，改变传统单一救助理念，充分挖掘山区特色资源，通过产业扶持、就业扶技、教育扶志等方式，打造“造血型”共富基地，走出一条“慈善+产业+共富”的创新之路。要在模式上创新，在募集慈善资金方面，坚持以自愿为原则，建立多元化募

捐机制，拓宽“一日捐”的广度与深度；积极探索“互联网 + 慈善”“公益 + 商业”等新型慈善模式，线上线下齐发力，由小众慈善转向大众慈善。要在项目上创新，精准对接不同群体需求，设计个性化慈善项目。文化创新，总会新成立慈善艺术团，推出“慈善文化进基层”项目，让群众进一步认识慈善、了解慈善、参与慈善。

规范建设，夯实基层，要把能力体现在“会干事”上。以创建省级示范为契机，大力推进分会、工作站的规范化建设，让基层慈善组织真正成为困难群众的“贴心人”。加强慈善队伍建设，提高从业人员业务能力和职业道德水平。积极开展义工活动，以活动促宣传，推动慈善与志愿服务可持续协同发展。建立健全基层慈善信息反馈机制，及时了解困难群众需求，快速响应并调配资源，确保慈善救助的及时性和精准性。

（缙云 钭小亚 供稿）

龙泉慈善“小服务”托起民生“大幸福”

3月25日上午，由龙泉市慈善总会、市妇联、市征储中心、南秦社区和秦光公益志愿者协会等单位 and 社团共同组织的“爱心服务为万家·志愿同行筑和谐”公益服务日活动在该市水南党群服务中心隆重举行。活动现场提供了爱心义剪、缝缝补补、测量血压、义务磨刀等多项贴心服务，还为困难老人、环卫工人、残疾人等群体送上暖心包子，受到了周围居民们的一致好评。

在义剪区，志愿者们细心询问居民的理发需求，一边理发

一边与居民闲话家常，现场氛围温馨和谐。一位刚理完发的老人笑着说道：“理发师的手艺真不错，剪得很合心意。”与此同时，志愿者们还上门为高龄老人、残疾人等提供义剪服务。

磨刀服务也备受居民欢迎，志愿者手持砂轮、磨石专注地为居民打磨刀具。南秦社区居民李阿姨感慨道：“家里这把菜刀用了两年多了，切点蔬菜都费劲，今天免费帮我磨好了，真是省了不少事！”据统计，活动当天共为居民打磨刀具 30 多把，解决了居民生活中的小难题。



针对老年朋友家里一些破损的衣服舍不得扔，自己眼花又没法缝补的实际，志愿者们专门为老人提供缝补服务，一针一线，用巧心、耐心和爱心“织”出了关爱，“缝”进了温暖。

每月的 25 日是秦光公益志愿者协会确定的公益服务日，旨在为所在社区居民，特别是广大老年朋友、生活困难群体等提供方方面面的服务。该协会自成立两年多来，已经开展便民服务活动 280 多场次，服务群众 11600 多人次。这真是“小服务托起民生大幸福”！（龙泉 廖水林 供稿）

青田慈善关爱“孤独症儿童” 为这些孩子送去温暖

3 月 24 日，由青田县残联、县慈善总会、致公党青田县支部主办的关爱孤独症儿童公益嘉年华活动在刘基广场成功举办。

活动旨在通过丰富的互动形式，呼吁社会关注孤独症群体，为这些“来自星星的孩子”送上温暖与关怀，传递尊重与爱意。

活动在欢快的腰鼓舞表演中拉开序幕。县残联理事长蒋勇作为主办方代表发表致辞，他强调：“孤独症群体需要社会的关注而非偏见，需要拥抱而非距离”。现场掌声雷动，象征着理解与接纳的蓝色气球升空，标志着“点亮星火 放飞希望”。

手势舞《把未来点亮》、非洲鼓《外婆的澎湖湾》、绘本表演《小迪和流泪的橘子》等节目更是触动了观众内心最柔软的地方，展现了孤独症患者的坚韧和对美好生活的追求……

启动仪式结束后，广场瞬间变成了趣味与公益交融的欢乐海洋。现场设置了义卖、绘梦彩虹桥、哪吒玩偶DIY、投壶、甜品站、陶泥彩绘、中药香囊制作、益智游戏等



18个游园活动，为孤独症儿童提供了一个既能游玩又能观摩表演的乐趣体验。孤独症儿童在游玩过程中获得5个“幸运星”后，还可以兑换奖品，活动现场充满了欢声笑语。“这个活动真好，孩子不仅玩得很开心，还得到了积木和水枪作为礼物。难得有机会带孩子出来逛逛，感觉真的很不错！”一位家长在兑奖处分享了她的感受。

（青田 季琳琳 供稿）

庆元“浙里护苗”再行动 为12所幼儿园捐赠竹木制品桌椅

3月21日，庆元县市场监督管理局、县慈善总会联合举办

“情系教育 护幼成长”竹木制品桌椅捐赠仪式，向屏都幼儿园、竹锦幼儿园、松源幼儿园等 12 所幼儿园捐赠价值 2 万元的竹木制品桌椅。这是继 1 月 13 日县慈善总会牵线浙江新云木业集团捐赠 5 万元幼儿教玩具后，又一次践行“浙里护苗”慈善公益活动的生动实践。

“收到这么多崭新的桌椅，孩子们特别开心，这对我们日常教学活动帮助很大，非常感谢！”竹锦幼儿园园长吴俊青表示，这些物资将用于班级区域活动和户外游戏，助力孩子们在丰富情境中学习成长。

“浙里护苗”是浙江省为守护儿童健康成长推出的重要行动，旨在通过多方联动，为儿童营造安全、健康、优质的成长环境。近年来，庆元县已开展“浙里护苗”公益活动 10 余次，惠及儿童 2000 余人。此次捐赠不仅是对幼儿园硬件设施升级，更是对“浙里护苗”行动中“资源赋能”“教育提质”等核心目标的深入落实。



（庆元 童晓峰 供稿）

【市县动态】

松阳慈善总会注重村级慈善工作站建设

松阳县慈善总会注重村级慈善工作站建设。三月份以来，总会就村级慈善工作站建设的重要性进行宣传，对建设模式与乡村干部开展了沟通。通过沟通，调动村级建好慈善工作的积极性。

（松阳 杨春玉 供稿）

景宁慈善为渤海镇 7 户困难家庭送温暖

3月23日上午，景宁县琴韵慈善义工分队一行10名志愿者驱车深入渤海镇郑坑乡，为岙头村、村底村、半岭村三个自然村的7户特困家庭送去生活物资与暖心关怀。

（景宁 梅晓英 徐骏翔 供稿）

岗粗岭慈善工作站关爱入伍新兵

2025春季征兵，景宁岗粗岭村青年谢宏戩光荣入伍，为表达全体村民的关爱之情，鼓励新兵心系家乡、报效祖国。岗粗岭慈善工作站代表全体村民向新兵谢宏戩发放慈善有爱礼金1000元。

（景宁 王继森 余后飞 供稿）

【爱心传递】

富阳民营企业家协会联谊会暖心助学缙云

3月13日，富阳区常委、统战部长祝燕青率民营企业家协会联谊会代表，来到缙云县七里小学，开展捐资助学活动，为两地高质量发展注入新动能。

富阳与缙云是山海合作区县。从2021年开始，富阳区民营企业家协会联谊会通过缙云县慈善总会开展“益暖童心”助学行动，计划连续6年资助缙云教育事业，共计助学金额42万元。

“企业发展离不开社会支持，我们希望通过这样的捐资助学活动，为缙云的教育事业尽绵薄之力。未来我们还会积极参与和践行企业家富而有责、富而有义、富而有爱的社会服务内容，开展更多公益活动，传递爱心，回馈社会。”富阳区工商联副主席、民营企业家协会联谊会会长胡永明如是说。

（缙云 钗小亚 供稿）

报：浙江省慈善联合总会、市委办、市府办、市民政局；

送：李汉勤副市长；

发：丽水经济开发区管委会、各县（市、区）慈善总会。

丽水市慈善总会秘书处

2025年3月28日印

电子信箱：lscszh2019@163.com